

■ 棋从断处生 |

“老当娜”倪夏莲



棋哥

倪夏莲真是神了，用上海话说已归入“老当娜”级别，居然还要整装待发准备去参加巴黎奥运会？依晓得哇，1963年7月4日出生的倪夏莲巴黎奥运会开幕就61周岁了。61岁！想想王义夫2004年参加雅典奥运会的44岁大龄就曾让人超级敬佩。

认识倪夏莲是在1985年去瑞典哥德堡采访第38届世界乒乓球锦标赛时，那年月她还不到22岁，但已经在两年前的第37届世乒赛夺得女团和混双两项冠军。只是由于中国“三丽”（《中国体育报》称戴丽丽、耿丽娟、何智丽）的迅速崛起，使得曹艳华、倪夏莲这两位上海女乒世界冠军级的“腕儿”都进不了世乒赛团体赛阵容。

但是倪夏莲心态特好，总是乐呵呵，啥时候见到她都有“碰到依交关开心”的飘上海话想法。所以我觉得“笑一笑，十年少”不仅是对年轻心态，对运动生涯也是有益的。

中国乒乓球协会为了在全球推广乒乓球运动，曾经精心布局了一个“养狼计划”，以一个乒乓球大国的责任“走出去，请进来”向世界推广乒乓球运动。尽管这个计划也取得了一定效果，但给人的感觉还是中国乒乓球留了一手“猫爬树绝招”，再怎么全世界“养狼”，等到了国际大赛他们也照样打不过中国乒乓球队。

但打乒乓“长生不老”的倪夏莲就不一样，她以一己之球技带动了乒乓球养狼行动。

倪夏莲1986年从国家队退役后我们在上海复兴公园门口见了一面，她告诉我“中国乒乓球运动员的后备力量太强大了，河南有一个叫邓亚萍的小姑娘，身高还不到一米五，但每一个打到她面前的球都是‘机会球’，所以她选择从国家队退役……”

那时真觉得太可惜了，老话说“二十三，蹿一蹿”。刚刚过了23岁的倪夏莲，正是当打之年，如此黄金年龄却退役了。

此后倪夏莲辗转海外，我们就再也未能见过面。只是从媒体上知道她签约了一家德国俱乐部，以后又在卢森堡定居。近四十年来游走德国、美国、波兰、卢森堡、意大利、芬兰……被外媒赞美“走到哪里，就把冠军带到哪里”。其实用“养狼计划”的理念来说，倪夏莲“走到哪里，就把乒乓球运动传播影响到了哪里”。

她所诠释的正是那句广为传颂的奥林匹克名言“奥运会重要的不是胜利，而是参与”。

再有不到一个月，61岁的倪夏莲又要第六次参加在巴黎举办的奥运会。真佩服“老当娜”那句关于年岁的答记者问“只要自己开心，何必设定年龄呢？”

■ 老骥伏枥 |

18强赛
哪会有上上签

颜宇圆

18强赛中国男足分组揭晓。

以小组前两名直接晋级世

界杯，对国足来说，有点强人所难了。拿到小组的第三或第四名，去参加附加赛是我们可能争取的突围之路。

但现在问题是沙特抽到中国这个组。加上日本、澳大利亚，所以，争四或许是中国队最终实际的目标。

印尼队因为和荷兰的历史渊源，所以归化了不少来自荷兰的球员，东南亚球队里，归化球员人数最多、水平最高的就是印尼。

中国队必须先把防守重视起来，看一下赛程，前三场分别是打日本、沙特和澳大利亚。

小组如果能拿到第三、第四名，一共六支球队将分为两组，所有球队在中立场地进行单循环

赛，两个小组的第一，直接获得2026世界杯参赛资格。

两个小组的第二名，将进行两回合主客场比赛，获胜的球队将代表亚洲参加洲际附加赛。

这个小组，打得不好，小组垫底的可能性也是有的。

上届12强赛，中国男足最后的积分是6分。只赢了一场球就是对越南。

上届12强赛我们打过的日本、沙特和澳大利亚，他们退步了吗？和上届的中国男足相比，我们是否进步了？

上届中国男足还是12强赛第四档球队，这届变成了18强赛第五档球队。

一、二、三档里最强的三个队

确实都被中国队抽到了。

主客场的亚洲区世预赛，他不是亚洲杯这样的赛会制比赛。大多数情况下，最终打出的结果一般是没什么大冷门的。

以中国队如今的攻击能力，18强赛我们唯一的生机就是防守反击。

中国男足这次能进18强赛，靠的是客场对泰国的防守反击拿到的3分，靠的是客场对韩国的防守反击确保没有大比分输球。

如果说上届12强赛有什么教训，其实最核心的教训并不是归化球员首发几个的问题，而且我们从头到尾并没有对防守打造真正的体系，也没有对防守给予真正的重视。

■ 自说自画 |

福地有险



阿仁

●熬夜看E组第三轮的两场比赛，比利时队对阵乌克兰队，斯洛伐克队对阵罗马尼亚队。这四支球队在两轮战罢后都积3分。由此E组堪称本届欧洲杯中货真价实的死亡之组，不看到这两场同时响哨开赛的最终比赛是猜不透谁会在最后的死亡游戏中倒下的。在四队同分的局面中乌克兰队最被动，他们在首场比赛里输给了罗马尼亚队三粒球，在净胜球比较中排在E组的末位，只得看人家的脸色了。90分钟赛毕，踢出了两场平局，积到了4分的乌克兰人只好打道回府被淘汰了。乌克兰队还是努力进攻的，而比利时队明白表明了他们只指望守住一场平局。在最后补时的几分钟里，欧洲红



魔钻到了对手的角球区护球来消耗辰光，这使得全场一片嘘声，连他们的球迷一样为此狂嘘不已。比利时队长德布劳内最后获得全场最佳球员时应该是他最丢人的一刻，没有欢呼掌声，只有迎面扑来的咒骂嘘声。世界排名第三的比利时队逼平乌克兰队是有点狼狈的，但是为了确保小组出线也就在所不惜了。实惠要紧。

●F组的葡萄牙队在坐稳小组第一后对阵格鲁吉亚显得漫不经心。除了上阵C罗外，其余尽遣菜鸟出战，以两球告败了。格鲁吉亚取得3分，使得A组的匈牙利队遭受飞来横祸，悻悻出局，没能进入16强。匈牙利白白等候了三天，没有等来葡萄牙人的胜局或平局。足球场上也是没有

可以信托的朋友的，只有各自的利益。这是丘吉尔名言“世界上没有永远的朋友”的足球场翻版。踢球争胜只有靠自己。靠自家才靠得住。

●欧洲杯淘汰赛上半区为：西班牙对格鲁吉亚，德国对丹麦，葡萄牙对斯洛伐克，法国对比利时。下半区是罗马尼亚对荷兰，奥地利对土耳其，英格兰对斯洛伐克，瑞士对意大利。舆论认为这上半区是死亡之区，强队云集。而下半区可以称作休闲之区，只有英格兰强悍一点，或许小组赛连胜三战的奥地利人才会给三狮军团带来一点麻烦的。我看，死亡之区不尽为死亡，而休闲之地往往会出现夺命之祸的。福地亦为险地，是也。

■ 以虎取狮 |

英格兰
迎来机遇

赵照

欧洲杯16强对阵出炉，英格兰队似乎又行了。

乍一看，三狮军团这次又抽了个好签。索斯盖特定睛细瞧，不由乐从中来，下半区好像除了意大利，一个能打的都没有。嗯，或许荷兰可能算半个，天助索帅，只要八强战赢了意大利，这简直是保送决赛的节奏。

博彩市场也给出了积极的回应，目前英格兰队高踞夺冠赔率榜首，和上半区一众即将同室操戈的强队相比，那简直是遥遥领先。只要英格兰全队上下拧成一股绳，以凯恩为基点，贯彻索帅以稳为主的打法，登顶也不是什么难事。

可一团和气从来就不是三狮军团的传统，或者说，在英伦媒体看来，英格兰更衣室必定暗流涌动，如果不涌动，也要无中生有去搅动。于是，贝林厄姆和凯恩之间的关系，就成了媒体津津乐道的话题。

好在凯恩是老实人，这么多年来，在国家队一直兢兢业业，不会被媒体挑拨就借题发挥。贝林厄姆纵然年少气盛比较张扬，一个巴掌也拍不响，索斯盖特在淘汰赛阵容考虑上，并不需要为此考虑太多。

凯恩太需要一个有足够分量的冠军奖杯，这也是他在欧洲杯不辞辛苦的动力源泉。在职业比赛中难以企及的重磅桂冠，如今又在欧洲杯上闪耀出诱惑的光，凯恩无论如何都会去尽力争取。

索斯盖特为英格兰队制定的防反战术，虽然并不好看，但足够实用。小组赛两场平局可以接受，关键是在淘汰赛中，如何贯彻战术，不要因为冒进而在执行层面变形。从淘汰赛打斯洛伐克开始，凯恩为正，贝林厄姆和福登为奇，以堂堂之阵打呆仗、结硬寨，方能不辜负赔率榜的垂青。

■ 耿耿于怀 |

“淡化”和“老化”
中的欧洲杯

刘谦

如果不看数据，只凭直觉，我对本届欧洲杯的印象是“淡化”加“老化”。

“淡化”是指欧洲杯的氛围很淡。没了往届那种普天同庆的节日感，身边找不到熬夜看球的人，也听不到以欧洲杯为谈资的对话。往昔商家、酒吧

的借势营销也少了，很少路遇“欧洲杯套餐”，倒是千姿百态的网红直播有很多。据外媒的报道，在德国的十个主办城市，整体的节日氛围和商业推广力度相比往年有所减弱。科隆和慕尼黑等都设置了公共观赛区，但都处于不饱的状态。

“老化”是指关于欧洲杯的报道中，弥漫着浓浓的怀旧氛围，纸媒尤甚。许多去现场报道的资深记者，从2000年欧洲杯就开始去现场，迄今仍活跃在一线，故地重游，自然会激发怀古之幽情。上世纪90年代是中国都市报最意气风发的时代，现在，人们的职业认知发生了巨大变化，记者不再是“无冕之王”。通观中外，在本届欧洲杯的报道中，资深记者依然占据主导地位，年轻记者的比例较低。BBC的评论员团队中，有许多资深记者如Guy Mowbray和Jonathan Pearce，他们也

很爱聊当年事。

“淡化”和“老化”的背后也许还有一个共同的原因：年轻人不那么喜爱足球了？中国的相关研究表明，社会转型期对青少年足球储备人才的培养模式产生了很大影响，年轻人对足球的兴趣下降。美国的相关研究指出，对安全性的顾虑影响了青少年的参与积极性，部分原因在于对头部受伤风险的关注增加。一项涵盖27个欧洲国家的研究显示，在青春期，体育参与率显著下降，尤其是男性在14至18岁期间，女性则在14至16岁期间。而全世界年轻人对足球冷感的一个共同原因是随着新媒体和多种娱乐方式的兴起，年轻人有更多有趣的选择。

随着外部环境的变化，足球产业本身也需要不断进行自我革新，否则将逐渐失去其原有的吸引力而沦为一个逐渐式微的传统行业。